

„Forrt a katlan, olthatatlan!”

A gerincek, völgyek, bércek szabdalta Börzsönyünk kifejezetten vadregényes, de kevésbé ismert hegyvonulata az Ipoly-folyó völgye felett jó 8 km hosszúságban, észak-déli irányba elnyúló, kisebb-nagyobb hegycsúcsok és nyergek vad hullámzása által megrajzolt Nyugati-gerinc.

Valójában a Magas-Börzsöny egykori heves ősvulkanizmusának látványos kőfolyásokkal, fagyaprózta sziklatornyokkal jellemezhető földtani emléke.



A majd 3 millió éves geológiai folyamat során nagyon összetett és bonyolult vulkáni tevékenység építette fel a hegyvidék egészét, mely jellegzetes működési korszakokra osztható.

Ennek utolsó akkordja a Magas-Börzsöny lávadóm-együttesének heves, robbanásos vulkánkitörésekkel tarkított felépülése volt. A földtani rekonstrukciók, terepi mérések alapján egy 1300-1500 méter magas hatalmas vulkáni dómcsoport született, jó 14 millió évvel ezelőtt, a miocén korban.

Ezt a vulkáni dómot a rendkívül gyorsan meginduló eróziós folyamatok, elsősorban a legalább 1000-1500 mm-nyi éves csapadék és a heves esőzések, alig pár százezer év alatt alacsony középhegységi jellegű tájjá pusztították le.

A Nyugati-gerinc egyik legkülönlegesebb pontja a Hollókő kiugró sziklaszirtje, ahonnan teljes egészében fel-táru előttünk a hegyvidék szíve.

A lábunk alatt hatalmas katlan húzódik, melyet míg a szemhatár tart, magasra kiemelt és határozott vonalvezetésű hegygerinc keretez.

A katlan hazánk egyetlen viszonylag nagy épségben megmaradt vulkáni eróziós kalderája, ehhez hasonlót legközelebb a Felvidéken, a Vihorlat-hegységben találunk, jóval kisebb léptékben.



A Hollókő jégkorszakok tépázta vad sziklaletöréseiről jól láthatóak a katlan belsejét felszabdáló vízfolyások radiális hálózatai, melyek mind egy irányba, az egyetlen kifolyást jelentő Csarna-patak felé tartanak.

A hátravágódó völgyek az évszázerek alatt mélyen belemartak a 800-900 méter magas főgerincbe, ahogy a Nyugati-gerinc katlan felé néző hegyoldalait is vad horhosok szabdalják.

A jelenlegi magasság a pleisztocén idején történt szerkezeti mozgásoknak köszönhető, egy vetővonal mentén a teljes terület, de főleg annak keleti része, jó 3-400 méterrel magasabbra került. Így alattunk 5-600 méter magas hegyhátak, bércek, szűk gerincek páratlan világa hullámzik, melyet szinte megszakítatlan erdőtakaró borít.

A Nyugati-gerinc azonban nemcsak felszínalaktani, földtani csodákat tartogat. Bronzkori sáncvárak, Árpád-kori kővárak és Anjou-kori pénzhamisítók sásfészkének történeti emlékei jelzik, hogy a táj és az emberi história szétválaszthatatlanok. De ez már egy másik mese...

Szöveg és kép: Nagy László



Az Országos Erdészeti Egyesület Titkárságának felhívása!

Tisztelt Tagtársak!



Az Országos Erdészeti Egyesület budapesti központjában, a Budakeszi út 91. szám alatt működő Titkárságon dolgozó kollégáink – a kialakult országos járványügyi helyzetre tekintettel – 2020. március 16-tól visszavonásig csökkentett létszámban, ügyeleti rendszerben végzik a feladataikat.

Kérjük, hogy az OEE Titkárságát személyesen csak nagyon indokolt esetben keressék fel!

Az alábbi elérhetőségeken továbbra is mindenkinek szívesen a rendelkezésére állunk.

Postai úton: Országos Erdészeti Egyesület, 1021 Budapest, Budakeszi út 91.
Telefonon: +36(1)201-6293
E-mail-en: titkarsag@oe.hu

Jó szerencsét! Üdv az erdésznek!

Elmer Tamás főtitkár
Országos Erdészeti Egyesület

Tagságérvényesítés

Az Országos Erdészeti Egyesületben fennálló tagságot 2019-től tagsági kártya igazolja.

A 2020. évi tagdíját rendezett, befizetett tagság részére, a kártya érvényesítése az évszámot tartalmazó hologramos matricával történik, amit itt találnak meg az Erdészeti Lapokba beragasztva.

Kérjük a tagokat, hogy a matricát vegyék le a vignettáról és ragasszák fel tagsági kártyájukra!

Az OEE-kártya tulajdonosa számos kedvezményt vehet igénybe a különböző vásárlási lehetőségektől kezdve az erdőgazdasági szállásokig. Az aktuálisan elérhető kedvezmények listája a www.oe.hu oldalon olvasható, évente egy alkalommal az Erdészeti Lapok is közli.

A tagsági kártyával kapcsolatos bármely kérdésben felvilágosítás kérhető az Egyesület titkárságán (titkarsag@oe.hu, 06 1 201 6293) vagy a helyi csoportok titkárainál.

A matricát itt találja



**APÁRÓL FIÚRA.
STIHL. ÉS KÉSZ.**

STIHL.HU



SINCE 1926
STIHL
LEGENDARY
PERFORMANCE

STIHL